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一、案例内容简介

天津荣程祥泰投资控股集团有限公司（以下简称荣程集团）积极践行国家战略，与国家发展同频共振，创业发展35年，扎根天津22年，始终坚持钢铁主业做精，跨界跨业相关多元发展，现已形成钢铁能源、经贸服务、科技金融、文化健康、新能科技等五大板块。截至2022年底，全集团资产总额366亿元，员工人数万余人，累计实现利税273亿元，社会贡献总额372亿元，直接社会公益事业投入近10亿元，位列中国民营企业500强第91位、中国民营制造业500强第51位，获“全国文明单位”、“全国就业与社会保障先进民营企业”、“全国绿色工厂”等多项荣誉。
多年来，荣程集团积极践行绿色发展理念，将实现“双碳”目标作为企业的“一号工程”，全力打造数智、绿色、低碳应用场景，努力走出具有荣程特色的绿色高质量发展之路。

通过数智赋能，积极推动荣程智运+绿色智能运输发展。
2018年，荣程集团以“数字化+产业化”全面布局智慧网络货运平台，构建安全、便捷、高效、先进、绿色的荣程智运平台。该平台是天津市首批获得“网络货运”运营牌照的企业之一，集成大数据、云计算、北斗导航、物联网等新技术、新应用于一体，利用荣程集团自有三方支付公司——融宝支付，集合AI技术、智能找车、SAAS（软件服务）等先进管理手段，实现全业务、全流程可视化和可追溯，全方位服务制造业企业，提升物流运营效率和安全，在实现了节能降碳和经济效益双赢的同时，也为港口、产业和城市的深度融合赋能。
此外，为推动智慧工厂建设，荣程集团通过大数据平台，将荣程智运与智慧物流系统、铁区大数据协同优化系统、ERP、MES、超低排系统、炼钢天车定位等系统集成，形成营销系统、生产系统、物流系统的互联互通。荣程集团智慧物流项目入选2021年国家智能制造优秀场景。

截至目前，荣程智运拥有合作客户1536家，运输路线2219条，车辆注册会员18.6万辆，累计运量9200万吨，累计支付司机运费84亿元，业务覆盖30省市自治区直辖市，被交通运输部评为全国“互联网+”智慧物流“交通强国”建设试点。
通过绿能驱动，建设以加氢站、氢燃料电池汽车为引领的新能源钢铁绿色物流。
近年来，荣程集团锚定“3060”双碳目标，持续将绿色运输作为能源结构调整、绿色化转型的重要抓手，大力发展“氢+”经济、“车+”经济，拓宽氢能应用场景、延伸氢能产业链，助推区域绿色高质量发展，为实现“双碳”战略目标、推进中国式现代化、建设制造强国、能源强国、运输强国贡献荣程“氢”力量。

在天津市交委的指导支持下，2021年8月，荣程集团投资建设的天津首个氢能运输示范项目落成投运。截至2023年6月底，该项目已搭建了“天津港—津南荣程厂区—静海市场端”主线、天津港至河北定州等两条氢能运输示范应用场景，先后有一座1000公斤/日的自用站和两座500公斤/日加氢撬站投用，在建一座2000公斤/日面向社会的商用油氢站，计划建设两座1000公斤/日自用加氢撬站，已投运200余辆氢能重卡累计运输量达661万吨、行驶里程622万公里、减排二氧化碳5729吨。荣程集团已成为国内拥有在市政道路上开展道路货运业务最大规模氢能重卡车队的企业。
与此同时，荣程集团氢能产业“制、储、加、运”一体化发展持续提速，氢能产业空间布局首次走出京津冀，落地内蒙古，与鄂托克旗人民政府、鄂托克经济开发区管委会、建元集团签署战略合作，建设6000公斤/日氢能“制、储、加、运”一体化项目。此外，荣程集团与中船（邯郸）派瑞氢能科技有限公司签署1300Nm³／h光伏绿电制加氢一体化（一期工程）项目合同，利用渔光互补可再生能源绿电制绿氢，标志着首家、首台套“绿电、绿氢、加氢站一体化”项目正式落地津城。
通过运输结构调整，创新多式联运模式。
荣程集团积极响应国家“公转铁”号召，在天津市交通运输委、中国铁路北京局的大力支持下，累计投入1.2亿元建设两条铁路运输专线，成为天津市唯一具有多条铁路专用线直接进厂的钢铁企业。同时，投资4000余万元建立集装箱铁路专用线，每年减少汽车运输2万车次，释放了铁路运输绿色低碳优势。
进入2022年，荣程集团持续加快推动5G等新技术融合，以网络货运、铁路货运系统、水运信息系统有效衔接为基础，打造以多式联运为核心的现代供应链服务支撑平台，推动“公铁水”多式联运信息互联互通和交互共享，提高生产与运输环节的无缝衔接，最终实现“一站托运、一次收费、一单到底”。通过创新“公铁水”多式联运模式，荣程钢铁集团全口径清洁运输比例达80%以上。截至2022年底，荣程集团铁路运输量达396万吨，“荣程智运公铁水联运信息互联共享集成应用和‘一单制’示范工程”获评全国第四批多式联运示范工程创建项目，为京津冀地区探索构建交通运输高质量发展提供“荣程方案”。
二、典型经验总结

（一）荣程钢铁智慧物流项目建设

1、设计原则
依据“5G+工业互联网+智慧化管控一体化”规划、现场调研报告、荣程钢铁集团提供的总图等设计资料，开展基本设计工作。
2、设计范围

对物流信息管理模块、GIS 地图管理模块、汽车运输管理模块相关的系统软件功能以及配套硬件方案进行设计。

3、物流信息管理

司机需要在荣程智运APP中录入发货信息，荣程智运平台将操作指令通过物流系统同步到荣程钢铁MES、超低排系统，保证各系统中数据一致性。司机使用荣程智运APP进行签到预约，超低排系统识别车牌，根据实际的排队情况判断是否可以进厂，再将判定结果发送到超低排。
车辆根据荣程智运APP的路径规划，到达计量点，进行计量。汽车衡处的摄像头会进行车号识别，识别成功后将订单信息、车辆信息、物料信息和计量信息等关联到一起，并将计量实绩发送到物流智能应用。
4、GIS 地图信息管理模块
GIS地图模块作为荣程钢铁物流业务的地图中心，在地图上集中展示全厂道路、建筑物轮廓和运输车辆实时位置，实现运输车辆在厂内的动态跟踪和实时路径导航。根据使用场景不同，绑定不同的业务数据生成面向不同主题的各类专题地图，为全厂数据的可视化展示和各类专项应用提供地图支撑。
5、导航功能
为荣程智运平台提供的运输车辆提供导航功能。
（1）预设路线展示
获取订单号，关联物料类型，在地图上展示订单的预设路线。
（2）实时导航
通过荣程智运App获取车辆实时位置，动态规划到达下一目的地的行进路线， 记录车辆是否偏移规划路线。
（3）车辆历史轨迹回看
通过荣程智运App获取车辆实时位置，记录车辆在厂内的完整行进路线，可回看车辆运输轨迹。
6、汽车运输管理

汽车运输管理模块主要针对厂外车辆在厂内的流程管理和作业跟踪管理。司机执行到相应环节作业，使用APP中的二维码在一体机上进行识别，系统接收车辆信息，关联跟踪车辆作业执行进度。

（1）入厂权限管理

对车辆进厂最大数量进行管理，区分不同物料，可单独设置不同物料的进厂数量限制。同时可查看该物料厂内车辆数量以及厂外排队车辆数量。

（2）车辆进厂排队列表查看

可根据物料的不同，分类查看目前各种物料的采购和销售车辆在厂门的排队情况，并且可对车辆进行优先、放行等操作。

应用效果

荣程钢铁集团智慧物流系统打通内外部物流，使大宗原燃料采购物流（外）、内部生产物流（内）和钢铁产品销售物流（外）形成制造业与物流业深度融合，构建原材料从订单到运输、入库、使用，产成品从下线到出入库、提货出厂及结算全流程的数字化，打造智慧物流数据中台和业务流管控中心，从而实现物流效率的提高，加快资金周转，更好的服务生产与客户，做到降本增效，进一步提升供应链整体利润空间。

（二）网络货运智能化运输

荣程智运作为天津市首批通过网络平台道路货物运输经营资质审核的网络运输企业，虽然企业起步晚，但凭借过硬的技术实力、安全可靠的运营平台、便捷高效的运作模式及显著的运输成本优势，位居全国货运企业前十五强，在货运行业品牌影响力显著增强。

公司创新供应链协同共建模式，与钢铁制造等企业建立互利共建的长期战略合作关系，充分发挥资金安全、网络安全、业务安全和智能化技术优势，为上下游客户提供全方位、高质量的网络货运服务。全链条智慧物流解决方案已落地实施，通过平台完善的功能模块把离散的人、车、货、油、钱等物流要素有效集合，实现运力管理规范化、运输管理可视化、运输安全可控化、装备资产智能化。

截至目前，公司业务遍布全国30个省（直辖市）、自治区，公司线上实现累计公路货运量达到9200万吨。

平台利用大数据、云平台、移动互联等技术整合资源，提高车货匹配效率，缩短交易链条，提升运费支付效率，借助去中间化费用、钟摆式运输等模式，节约制造企业物流成本。

宁夏晟晏集团天津港到宁夏银川的运输业务，约1200公里的运输距离，运输单价200元/吨，且运费发票未能有效解决。2019年3月，公司承接该业务后，通过荣程智运平台司机信息沉淀和有效沟通，两年来该客户在平台业务的平均运输成本直接节省10%以上，而且运费发票合规合法。

平台集成大数据、云计算、北斗导航、物联网等新技术、新应用，构建数字化智能物流平台，利用集团自有三方支付公司（融宝支付）、AI技术、智能找车、SAAS（软件服务）等先进管理经验，实现全业务、全流程可视化和可追溯，全方位服务制造业企业，提升物流运营效率和安全。

应用效果

荣程智运网络货运平台通过有效衔接提高运输管理水平，减少运输时间和中间倒运环节，保证货物安全、准确、及时地运抵目的地，为上游货主直接降低运输成本10个百分点。
荣程智运自创立以来积极谋划，解决了一批传统物流行业当中“货物待运时间过长”、“空车返程”、“运费支付过慢”等的难点、痛点问题，充分发挥了公路运输的灵活、高效等优势，实现了注册用户的运单管理、在途监控、对账结算、监管上报、统计分析等业务管理功能全流程智能化管控，为进一步探索智能化科技与运输业的高效结合打下了坚实的基础。

荣程钢铁智能物流园区是现代物流的典范，以信息化、智能化、自动化、透明化、系统化的运作模式对物流进行运营和管理，建立“智云+智运+智造”相融合的一体化生态运作体系，实现模式创新。

（三）氢能运输示范应用场景
荣程集团在“制氢-储氢-加氢-应用”一体化的氢能产业链生态体系方面做了大量卓有成效的尝试，2021年8月，荣程集团建成并投用了天津市首个氢能运输示范应用场景——荣程众和自用氢能源项目。截至目前，该项目已投用200辆氢能重卡、1座1000公斤的自用站、2座500公斤加氢撬站，搭建了2条氢能运输示范应用场景，累计氢能运输量661万吨，氢能重卡累计行驶里程万622万公里，相当于绕地球155圈，减排二氧化碳5729吨，荣程集团已成为国内拥有在市政道路实际开展氢能重卡运输业务车辆最多的实体企业之一。
荣程加氢站目前的储氢加氢设计总量规模为2000千克/12小时。氢能重卡是国内领先的燃料电池牵引车，采用国内最大的氢燃料发电系统，以氢为燃料，纯电驱动，整车具有较强的动力性、可靠性。
氢能运输示范应用场景主要打造两条成熟运输路线：
1、荣程集团氢能运输的主要应用场景是以“天津港—津南荣程厂区—静海市场端”为主线的示范运输场景，运输货物涵盖原燃辅料和产成品的闭环。
2、天津港至河北定州氢能运输示范应用场景。2023年1月，荣程集团和天津港联合打造的天津港至河北定州氢能重卡新示范应用场景正式启动，为京津冀氢能协同发展起到很好的示范作用。
（四）多式联运示范应用场景
1、政策制度环境优势
《交通运输部关于服务构建新发展格局的指导意见》（交规划发〔2021〕12号），提出要深化多式联运示范工程，推广多式联运运单，推进多式联运“一单制”；推进多式联运信息共享，完善多式联运标准规范，并把荣程智运科技（天津）有限公司作为试点单位之一。由此可见，多式联运信息互联共享创新和“一单制”已成为我国政府推动物流高质量发展、降低物流成本、提升物流效率的重要着力点。政策红利的持续引导和释放，为国内物流企业特别是多式联运企业开始探索推进多式联运信息互联共享和“一单制”模式创造了良好的外部环境。
2.信息系统便捷联通优势
荣程智运会同南环铁路、天惠船务等目前探索推进的多式联运信息互联共享集成应用和“一单制”模式，主要涉及公路端、铁路端、场站端、水运端和港口端等节点，荣程智运已经自主研发了五洲智运网络货运平台、南环铁路已经在应用95306、铁路集装箱运输系统（场站子系统）、天惠船务也已经建立了航运经营管理系统并正在推进升级，中企联合依托与天津港的资产关系可以较便利地获取港口的信息，各家联合申报单位已经具备了较好的信息化基础，这为跨方式、跨节点信息系统打通、共享提供了天然的优势。
3.丰富的业务实践优势
自2018年，荣程智运涉足网络货运以来，公司按照交通运输部、天津市交通运输委等上级部门的要求积极开展各项工作，积极创新货运物流服务产品，推进社会运力资源整合，着力打造“运力池”，利用北斗卫星定位系统实施运输全过程管控，不断加强业务运单和进销项发票的精细化管理，创新供应链金融，荣程智运在网络货运业务运营实践中，完成了运单管理、电子合同签订、运输组织、监控追踪调度、运费结算、金融创新等业务运作，同时积极强化与铁路、港口、航运等不同方式间以及上下游产业链企业间的信息互联和创新应用，这些为在此基础上向多式联运信息互联共享集成应用和 “一单制”模式探索积累了丰富实践经验。
4、信息互联共享集成应用和“一单制”组织方案总体思路

本示范项目以“互联网+物流”为理念，以网络货运、铁路货运系统、水运信息系统有效衔接为基础，打造以多式联运为核心的现代供应链服务支撑平台——一站式智慧多式联运综合服务平台，以信息平台综合开发创新、业务模式创新、运贸（产）一体创新、技术路径创新等为手段，实现数据互通、互换共享、一体运作，具有统一业务门户、在线委托下单、全程可视跟踪、动态信息查询、公铁海联运协同、标准数据交换等功能，形成“一个平台、三化发展、四向协同”的多式联运新布局，探索实现全程“一次委托”、费用“一次结算”、运单“一单到底”，最终打造“联运作业数字化、运营管理智能化、结算交易电子化、运单提单化、运贸融一体化”示范工程标杆企业。
未来，荣程集团将加快产业的全面数字化转型，用数字经济手段加快助力大宗商品物流业务转化为数字化场景，推进数字化制造业与智能化物流业之间深度融合，彼此形成共和、共生、共享、共赢、共荣的生态。

