铜仁城市绿色货运配送示范工程建设鹏程物流园区

1.项目背景
铜仁市绿色货运配送示范城市创建工程--鹏程物流园，由铜仁东陆港集团有限公司建设。项目位于贵州省铜仁市碧江区九龙大道431号，是铜仁市绿色货运配送示范城市创建工程中的重要项目之一，同时其业主单位贵州省鹏程物流有限公司也是铜仁市首家4A级物流企业。该项目规划用地200亩，总投资5.6亿元。建设内容包括：仓储配送、冷藏冷链、包装加工、装卸运输、金融保险、大数据(网络货运)平台，电子商务、速递快运分拨、应急物资储备、农产品批发集散、新能源运营、汽车维修保养、司机之家等，年吞吐量可以达到500万吨，确保铜仁市的物资配送统仓统配，从而降低物流成本以及达到集中配送。建设资金来源系企业自筹和银行融资贷款。在交通运输部、省交通运输厅等交通运输部门大力支持下，铜仁鹏程物流标准化物流基地公铁联运集装箱甩 挂中心项目成功增补纳入交通运输部“十三五”货运枢纽(物流园区)建设项目库。碧江区政府主动落实甩挂中心项目用地优惠政策，减轻了企业负担，降低了建设成本。各级各部门的共同努力为铜仁市城市绿色货运配送提供了有力保障，实现城市物流配送的降本增效。

2.建设情况
鹏程物流园一期工程于2020年2月开工建设，于2022年6月投入使用，截至2023年6月底止，已投入2.6亿元建成了6万平方米的标准化仓库，并投入运营，为新能源车辆配备了专用停车位及充电桩。目前施工已进入物流园二期工程建设，完成场坪工程，投入2200多万元，10000平方米 的快递物流分拨配送中心主体工程正在建设之中，二期预计2023年底完成配送中心建设工程并投入使用。线上，鹏程物流园紧抓物流领域发展方向，积极配合绿色货运产业建设，主动打通铜仁绿色货运配送平台接口，可实现网络上的信息查询、车辆监管、交通诱导、数据分析、线上交易、订单管理等功能，城市货运配送运营和管理数字化、智慧化水平进一步提升，“集约、高效、绿色、智能”的城市货运配送服务体系进一步完善，为铜仁市绿色货运发展添砖加瓦。

3.运行使用情况
鹏程物流园作为“全国绿色货运配送示范工程”项目之一，是黔东地区重要的物流枢纽中心，截至目前，该物流园可入驻物流及各类企业100多家，整合社会车辆1500辆，年营业额预计可达6亿元，实现利税超1500万元，解决500-800个就业岗位，为区域经济转型、高质量发展提供重要支撑。该项目现已有京东、中通、百世、宏达、中国移动、中国联通、农夫山泉矿泉水、王老吉、可口可乐、乐堡啤酒、 雪花啤酒、零食很忙等二十多来企业入驻，自主经营商品粮储备和销售。

4.系统构成
鹏程物流园整体系统为三层：信息处理层、物联网层、应用服务层。
（1）物流信息层：由鹏程物流园信息管理系统及铜仁绿色货运配送平台共同构成，主要负责采集和处理园区内所有物流相关的信息。这些信息包括货物运输、存储、装卸、配送等环节的数据。
（2）物联网层：该层通过绿色货运小黑卡智能网联设备与信息系统互通实现，主要负责数据的实时采集和传输工作。通过传感器、RFID技术等手段将物流过程中产生的数据采集成信息，将其汇集传输至物流信息层进行流程控制和数据分析。
（3）应用服务层：这一层由面向企业客户的分级系统实现，是整个智慧物流园区的服务展示层，主要向相关客户和企业提供物流数据与处理结果。同时，这一层还可以与不同的业务系统、应用等进行接口开发，实现个性化和多元化的物流数据服务。

5.采取的节能减排措施及效果
以鹏程物流园为代表之一的多家城市配送企业基本承担了中心城区内商超、批发市场等快消品和生活物资的配送，初步形成了“外集内配”联运、“统仓共配”、电商供应链云仓服务等规模化、企业化运营的绿色配送模式，有效提高城市共同配送比例，实现城市物流配送降本增效。加入“统一车型、统一标识、智能调度、专用停靠、许 可通行”的城市配送车辆通行管理体系，该体系按照“总量控制、保障民生、通行便利、分类管理”的原则，实现新能源配送车辆通行便利。
6. 经济效益
鹏程物流园投入运营后可入驻100多家物流企业，累计整合社会车辆1500多辆，预计年营业收入可达6亿元，可实现利税1500多万元，解决600多个就业岗位，与其他企业共同打造了家居、农产品、家电、小商品等一批专业化市场为城市提供保质保量优质高效的配送服务。该项目在实现城市配送物流领域降本增效的同时为当地提供了大量就业机会，有效推动铜仁市物流经济高质量发展，

7.社会效益
鹏程物流园在铜仁市城市绿色货运配送示范工程中由鹏程物流园形成的干支衔接型货运枢纽，构筑了“一园两区”的协同布局，打造具备仓储、分拨、配载、配送、信息服务，中转换装等功能，且于线甩挂运输、多式联运与末端城市共同配送有机衔接的城市货运配送一级节点，助推铜仁城市绿色货运配送发展，组成的有机衔接、层次分明、功能清晰、协同配套的城市货运配送节点网络体系，为城市配送物流服务效率的提升奠定坚实基础，在未来鹏程物流园将成为铜仁地区打通西部陆海大通道、黔渝经济圈，连接北部湾防城港海上丝绸之路的“一带一路”重要枢纽节点工程，成为黔东物流集散区和武陵山要素集散中心。

8.项目特色
一是鹏程物流园作为“铜仁城市绿色货运配送示范工程”城市三级货运配送节点网络中的一级节点，具备仓储、分拨，配载、配送、信息服务、中转换装等功能，突出干线用挂运输、多式联运与末端城市共同配送有机衔接，与其他节点共筑有机衔接、层次分明、功能清晰、协同配套的城市配送体系。二是以鹏程物流园为代表之一的多家城市配送企业基本承担了中心城区内商超、批发市场等快消品和生活物资的配送，初步形成了“外集内配”联运、“统仓共配”、电商供应链云仓服务等规模化、企业化运营的绿色配送模式，有效提高城市共同配送比例，实现城市物流配送降本增效。三是加入“统一车型、统一标识、智能调度、专用停靠、许可通行”的城市配送车辆通行管理体系，该体系按照“总量控制、保障民生、通行便利、分类管理”的原则，实现新能源配送车辆通行便利。四是积极应用新能源车辆，建设相关配套设施，能够减少空气污染和降低能耗；结合冷链物流行业发展趋势，积极引导淘汰不规范的冷藏运输车辆，提高冷藏运输车辆专业化轻量化水平，有效保障物流运输服务质量。
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