港珠澳跨境商贸智能物流体系介绍

【建设背景】
[bookmark: _GoBack]2018 年10 月 ，习近平总书记亲自宣布港珠澳大桥建成通车 ，并做出“ 用好、管好港珠澳大桥，为粤港澳大湾区建设发挥重要作用 ”的重要指示。港珠澳大桥连接三地通达全球，具备开展国际供应链协同业务的独特条件 。2019 年起，结合创建“珠海市城市绿色货运配送示范工程 ”的契机，推动城市货运配送体系绿色低碳发展 ，加强城市绿色货运配送示范工程管理工作规范化 ，广东港珠澳集团就致力于开展“ 一桥三地全球”的国际物流分拨业务探索，并于 2021年成为广东省标准化试点单位，承担创建“广东省跨境商贸智能物流综合标准化 ”。此次上报的案例，是上述标准化试点创建的成果体现 ，也是落实总书记重要指示围绕大桥进行商业开发的成功实践。
【项目概述】
跨境商贸智能物流体系是指 ：结合大陆、香港 、澳门三地的对外贸易监管政策、法律、制度要求， 围绕港珠澳大桥“ 一桥连三地通全球 ”的区位特点 ，对传 统跨境货物进口 、出口 、流转等环节进行标准化 、信息化，把跨境商贸过程中的 “ 人、车、货”和“ 口岸、场站、仓库”形成有机整体，将跨境物流中的规律算法化、 管理流程化 、操作标准化 ，建立起以“系统+标准+规范”为核心内容的跨境商贸智能物流体系 ，消除传统模式中跨境商贸存在通关不确定性强 、物流全流程能效低等积弊，实现了粤港澳大湾区跨境商贸物流卡车航班化，为落实总书记重要指示，提升粤港澳大湾区货畅其流作出了有益探索。
【建设情况】
港珠澳跨境商贸智能物流体系，坚持“标准化+信息化 ”的工作方法，通过对 “人、车、货”和“ 口岸、场站、仓库 ”的作业模式化、系统化、流程化 ，将原来粤港澳三地跨境物流“一车一人一趟货跑一天 ”的低效模式 ，升级为“人车货科学调度，分段接力多次往返”的滴滴式运输模式。在体系建设中，把粤港、号澳跨境往来所关联的关务、商务、货物、司机、车辆、路线、仓库、口岸、场站、港(澳)货栈等全链条各节点作标准化处理，重点理顺了逻辑、优化了流程、构了模式，完成港珠澳跨境商贸智能物流调度系统、跨境电商正贸云数据平台、跨境电商出口一体化关务作业系统以及粤港澳大湾区外贸卡车航班、珠港澳货栈(西域站、洪湾站)、港珠澳大桥跨境电商出口监管作业中心等系统平台的搭建，制定了《粤港澳跨境货运调度操作手册》、《港澳司机工作准则》 等制度规范，创立团体标准和行业标准2个，申请各种专利和计算机著作权保护4个.主要建设情况有:
在关务信息领域。建立起关务数据口径来源、采集规范、标准格式、流转规程等操作规范，将不同源头、不同格式不同规范的数据转化为统一标准格式，以保证货物在通关提前申报中数据精准到位。开发了关务数据企业间信息传输的标准化接口，建立企业间数据传输的格式化模板和标准化模式，数据传输的全过程实现百分百系统化，避免人为因素对于数据的干扰。建立了对企业数据规范申报程度的检判体系，不断提升关务数据的清洁程度，避免因数据不规范而导致的退单重报。建立了大陆端报关数据与香港、澳门端通关信息的自动转换程序，通过后台管理，将两端通关数据信息进行系统转换，实现无缝自动申报。
在运输工具领城。设立了港澳跨境司机从业入口，将从事“滴滴"式跨境货运的港澳籍司机信息入系统、资料电子存档，制定粤港、粤澳跨境物流骑师的从业要求、行为准则，既为港澳籍司机接处大陆业务打开方便之门，又为从业人员行为进行标准化约束，提升业务运作的效率。设立了粤港、粤澳车辆业务入口，建立车辆入库评估标准。披照踔境商贸各种贸易形态的物流载具要求，对入库的车辆进行标签化管理。”实行车辆造册编号，制定日常车辆状况及安全行使规范，辅以地理位置进行在途监控，保证车辆运行的安全。设立了跨境商贸智能运输调度算法，对于车辆闲忙、进出、查放、停甩的不同状况进行科学安排，确保物流全程不停歇。设立了运输拖挂业务入口，制定不同业务形态下不同集装箱拖挂的箱体标准，按照不同时间段装货形成不同的作业规范，细化每个场站、货栈的存挂集装箱配比，建立运输拖挂在不同跨境场景之间的存、调算法。
在基础建设领城。口岸:将海关对于货物审单、查验、放行的通关监管要求表格化，形成企业可操作的、统一标准的接入表头、表体。与地方电子口岸在数据传输申报方面建立良好的联系配合机制，达成高效的数据传输申报以及故障快速排除。场站:对场站设施设备统一标识， 场站作业人员统着装， 场地物品货物摆放统一要求，操作指引清晰明确，物流线路动向科学。仓库及港(澳)货栈:完成仓库端的信息化改造，建立服务于快速通关要求的仓库管理统一体系(包括库内WMS和企业管理ERP)，设立库内作业的标准化流程。
【项目效益】
项目取得良好商业和社会效益，将原来22小时跑一趟珠澳往返、32小时跑趟珠港往返的行业常态，优化到24小时内最多跑4次珠澳、3次珠港往返，极大地提升粤港澳跨境跨境运输的能效。在跨境商贸智能物流体系的赋能下，短短四年，港珠澳集团实现了跨越式发展，业务运营14个月完成珠海跨境电商第一个100亿元、20个月完成第-一个200亿元。2020年7月至2023年6月共完成跨境电商进出口额320亿元，占珠海全市总量近80%。澳门、香港居民结束了春节期间无法接收大陆电商包裹的历史，受到港澳居民的致赞誉，港澳媒体均作专门报道。
【项目特色】
项目是落实习近平总书记“用好管好大桥，为粤港澳大湾区建设发挥重要作用”重要指示的一次成功商业实践，通过对大陆、香港、澳门三地进出口监管政策、法律和制度要求的准确把握，运用标准化+信息化的手段方法，以算法、规范为抓手，达到统一调度、有机联动、整体解决，破除了跨境商贸物流传统模式中存在的痛点，提升了粤港澳三地跨境运输的能效。
项目坚持互联网思维，通过信息科技的赋能，把传统跨境物流碎片化、孤岛式的低效模式，整合为以前台系统互联互通取代手工有纸作业，以中台大数据算法决策替换人脑判断、以后台科学调度消除全流程不确定因素，将过程中的“人、车、货"和“口岸、场站、仓库”有机地撮合成为一个整体，形成一个互联网产品。

项目坚持低碳绿色效益为导向，将原来22小时跑一趟珠澳往返、 32小时跑-趟珠港往返的行业常态，优化到24小时内最多跑4次珠澳、3次珠港往返，为提升粤港澳三地的跨境运输能效和绿色减排做出了贡献。

